

ASÍ SE HABLA

Con el título *Si supiéramos unirnos!* acaba de publicar el conocido escritor don Teodoro Baró en el *Diario de Barcelona*, un excelente artículo que por lo mismo que deseamos lo conozcan nuestros favorecidos, se lo recomendamos a los que se llaman regionalistas o catalanistas, porque lo que en él se dice es de eso que no tiene reverso.

Principia el articulista por afirmar que aquí, si bien todos somos catalanes y queremos con ansia el bien de Cataluña en cuanto queremos manifestar el amor que la profesamos, ya no nos entendemos, porque mientras unos buscamos el bien verdadero, otros lo buscan imaginario, que es precisamente lo que les ocurre a los que sueñan con imposibles y retrocesos utópicos.

¿Quiénes están en lo cierto? Se pregunta el señor Baró y contesta diciendo, que los que a su entender buscan el bien verdadero, se atienen a la realidad. No discuten los hechos históricos, porque saben que es perder el tiempo, pues no pueden dejar de ser; y luego, aunque el Parlamento de Caspe no hubiese proclamado a don Fernando de Antequera como candidato en quien reconoció mejores derechos; aunque el príncipe de Viana hubiese reinado en vez de don Fernando; aunque ésta no hubiese casado con doña Isabel; aunque don Felipe V no hubiese sido preferido por Carlos II al archiduque de Austria, ¿se hubiera detenido el curso de la historia? No discuten los hechos geográficos, porque tal cosa no es propia de hombres cuerdos. Se atienen a lo que es, y partiendo de lo que es y de lo que no puede dejar de ser, se apoyan en la realidad, en los hechos, que, quierase o no, se quiera, hechos son, para procurar el bien de Cataluña.

Los otros, los que apetece el bien imaginado, se atienen a lo que hubieran deseado que fuese, considerando la cuestión desde el punto de vista histórico y geográfico; y en lo que hubiera debido ser, según ellos, aunque no ha sido, según la realidad, versan sus aspiraciones de un carácter político muy pronunciado. Cataluña debe ser esto, Cataluña debe ser aquello, dicen. Está bien; pero ¿qué haremos de lo que ha sido? ¿qué hacemos de lo que es? De esto se prescinde; pero, como no es posible prescindir, resulta una constante lucha entre la Cataluña real y la Cataluña soñada.

¿Podemos prescindir de que con relación al resto de la Península, la tierra catalana solo, cuente la novena parte de la población total de España?

No.

¿Podemos prescindir de que la intensidad de nuestra producción industrial sea inmensamente superior al consumo de Cataluña, lo que nos obliga a buscar salida para nuestros géneros y artefactos en todas las demás provincias españolas, sin que ellas basten a nuestra producción, que reclama otros mercados y, en particular, los de América?

De esto sí podríamos prescindir, pero sería arruinando a Cataluña, obligando a emigrar a la población, demasiado densa para sostenerse de los productos de la agricultura; y como los catalanes aspiramos al bien de Cataluña, así los que desean para ella el bien verdadero como los que se agitan soñando con el imaginado, todos contestamos negativamente. No podemos prescindir de lo imprescindible, como no puede prescindir el hombre del aire, porque se muere.

¿Podemos prescindir de que la mayoría de los españoles hablen el castellano, ni de que lo hablen los nacidos en las repúblicas hispano-americanas, y que, siendo los que compran, se vean obligados los que venden, que somos los catalanes, a entendernos con ellos en el idioma en que compren-

de quien nos toma el género y deja el dinero?

No. Y no sacamos ninguna consecuencia; pero quien quiera sacarla, pregunte a los industriales y a sus viajantes.

¿Queré esto decir que no debemos amar y cultivar la lengua catalana? De ninguna manera, porque renegaríamos de nuestra madre; pero puede deducirse que no debemos desdeñar, y que hemos de cultivar la castellana. Si nosotros fuéramos los compradores en vez de ser los vendedores, podríamos exigir que se nos hablase en catalán y que en catalán se nos hiciesen los pedidos. Queramos ó no queramos, hemos de atenernos a la realidad.

¿Podemos prescindir de que la capital de la Monarquía esté en Madrid, de que allí reside el gobierno y se reúnen las Cortes, que votan las leyes? ¿Podemos prescindir de las necesidades impuestas por la industria, el comercio y la agricultura, que nos obligan a acudir a quien, en virtud de la Constitución, tiene poder para atenderlas?

No.

Pues si tenemos necesidad del resto de las provincias, porque son las que compran nuestras manufacturas; si nos es forzoso acudir a Madrid en demanda de justicia, de gracia ó de protección, porque en Madrid está el poder supremo, que es el único que puede resolver cuanto interesa a Cataluña, ¿quiénes están dentro de la realidad, quiénes fuera de ella?

Y aquí ponemos punto: los que desean el bien verdadero, esto es, el que se logra ateniéndose a la realidad, de nada de lo que es un hecho prescinden; los que apetece el bien imaginado, no ven los hechos, ni quieren verlos; pues para ellos no existe la realidad; lo que no impide que exista para ellos y para los demás; y que a cada paso en ella tropecemos a riesgo de estrellarnos.

Además de lo dicho, existe otra realidad: la ola del anarquismo, cada día más amenazadora. Tampoco la ven los entusiastas de la política pasional, porque si la vieran comprenderían la necesidad de no imitar a los bizantinos, que disputaban mientras los turcos minaban sus murallas; y apesar de los asaltos, disputando siguieron, y de disputar no cesaron hasta que sin palabra y sin vida les dejaron las cimitarras de sus vencedores.

Que dicen a esto esos filósofos de las *Bases de Manresa*, esos sustentadores del medioevalismo? ¿Come responden a esos argumentos que les presenta un catalán de la cepa, del patriotismo y de los servicios del redactor en jefe del primer periódico de Cataluña?

Esperamos a ver lo que dicen aquí los salvadores de la autonomía catalana.

ECOS DE AMÉRICA

Por tratarse de un queridísimo amigo nuestro hijo de esta provincia, a continuación insertamos una interesante entrevista que con el industrial don Manuel Malagrida, celebré un redactor del importante diario de Buenos Aires *El Tiempo*, a su llegada a dicha ciudad, de regreso de nuestra patria.

Manuel Malagrida. — Una vida de trabajo. — Su viaje a Europa. — Lo que representa para América y los españoles. — Misterios de la reclame. — La navegación aérea aplicada a una marca.

Esta mañana, muy temprano, recorrimos la ciudad. Al llegar a las calles Esmeralda y Cuyo, nos encontramos con el conocido industrial y simpático español, señor Malagrida, que acaba de regresar de Europa después de haber realizado un viaje al través del viejo mundo.

Al contemplar la silueta característica de este manojito de actividades, se nos ocurrió hacerle un reportaje. ¿Por qué nó? No hablar de política, ni de arte, ni de temas

mundanos; no oír a un político, no contemplar a un artista; ver y conversar a un hombre que es hijo de sus obras, de su contracción y honestidad, que es un ejemplo de la vida laboriosa en suelo argentino, tenía su interés para nosotros. Y abordamos discretamente a Malagrida.

—¿Que tal, Malagrida, a dónde se dirige usted tan temprano?

—A mi casa de comercio. A quien madruga Dios le ayuda.

—Y a usted le ha ayudado... no se quejará...

—Ciertamente que nó.

—Lo esperábamos a usted quince días más tarde, en el «Satrusteguí».

—Eso luce creer; eso me convenía que creyeran todos. Los dueños de casas de comercio que manejan enormes intereses, necesitamos preparar sorpresas después de una temporada que hemos abandonado los negocios. Imagínese usted, yo no habría experimentado satisfacción sincera, al ver el admirable estado de mi casa de tabacos, si los empleados superiores hubieran sabido el día-fijo de mi llegada. Podían haberlo preparado todo para seducirme... No... no... la sorpresa, la sorpresa...

—Y cómo ha encontrado su casa?

—Mejor que quería: Estoy plenamente satisfecho. Logré guardar el incógnito hasta mi llegada a Buenos Aires. Afortunadamente, como era día de carreras, había el domingo vapor de Montevideo para Buenos Aires. Me trasbordé del «Perseo» al vapor «París» y llegué muy de mañana a esta capital. Por cierto que en el nombre del vapor «París» vi un pedazo de mi casa y de mi éxito como industrial. París... París... Se me antojaba aquel barco un *affiche* flotante de mis cigarrillos.

Imagínese la sorpresa de mis empleados! Uno de los criados de la casa, al verme, le dije a su colega: ¡caramba, que cosa más parecida al señor Malagrida!

—¿Y hasta cuándo no piensa volver a Europa?

—Caramba, recién he llegado. Ahora me propongo dedicar toda mi inventiva a un nuevo género de reclame.

—¿Cuál?

—Es mi secreto.

—No piensa hacer otra exposición?

—No... eso está ya gastado. Quiero anunciar mis productos de una manera ruidosa... ruidosa...

—Algún cañón?

—No, hombre... para cañón el que ha paseado por las calles. Y para bombo, el que suena tormentosamente sobre el gigantesco carro...

—¿Y qué impresión le ha producido la España actual?

—Hermosísima. He tenido la suerte de llevar la honrosa representación de la Asociación Patriótica Española. Tengo la conciencia de haber hecho todo lo posible por representar dignamente a los buenos españoles del Rio de la Plata. Si no he hecho más...

—No... el telegrama ya nos comunicó cómo representó a la Asociación Patriótica de Madrid.

—Era yo un ejemplar viviente del trabajador en América. Yo representaba en mi país una faz de la existencia laboriosa de este pueblo. Y si no podía exteriorizar brillantemente todo lo que sentía, todo el cariño grande hacia este pueblo, no fué por no saberlo sentir, sino por no poderlo expresar...

—Dispense Vd. que insistamos... ¿Qué sistema de reclame va a iniciar?

—Ante todo, sin reclame no hay negocio posible. El éxito de una marca, depende en primer lugar de la bondad del producto, ¡es claro! pero la reclame, la reclame es el todo.

La reclame original, que avise al público de una manera risueña, artística, original, los méritos de la mercancía. Se ha abusado

tanto del aviso, del *affiche*, del volante... de todo, que ya no se sabe de qué echar mano.

Sueño en algo muy yanque, muy raro... Algo que se celebre, que asombre.

En mi viaje me han propuesto cinematógrafos admirables sobre automóviles que recorrieran la ciudad con sus telas luminosas; fonógrafos estupendos que cantan a los cuatro vientos las bondades de un producto.

Y me han pasado cosas muy originales. Un comisionista me ofrecía en París un fonógrafo con cilindros que yo habría de hacer llenar con las frases de bombo que yo quisiera y estas frases serían pronunciadas por Sarah ó Coquelin; dulcemente cantadas por Diana de Pungi; alegremente cantadas y bailadas (combinación fonográfica y cinematográfica) por la Otero... Y si quiere V. de algún hombre político... agregaba el comisionista...

Otro, me ofrecía una colección de mujeres estupendamente bellas, que se pasearían en coche, ó se exhibirían en una vidriera fumando mis cigarrillos...

Pero quiero algo más ruidoso que todo eso. ¡Quiero un globo! mejor dicho, un aeronaute... Un Santos Dumont en forma de cigarro habano que se eleve sobre Buenos Aires.

A Malagrida le parecía estar viendo el globo en los aires y al público admirando la reclame.

—Y Santos Dumont, que le contestó?

—Que sí. Vendrá a Buenos Aires. Y al propio tiempo que contribuyo al éxito de mi marca, le facilito medios al audaz aeronauta para sus experimentos.

Conversando, llegamos a la casa de Malagrida. Entraban los obreros a iniciar la tarea. Un momento más y las poleas comenzaron a girar, las ruedas a llenar de ruidos extraños la fábrica.

Malagrida se dirigió a su escritorio y se puso también a trabajar.

Nota política

Para que se comprenda el mal efecto que ha producido la labor de los ex-ministros fusionistas, el poco prestigio que gozan y lo inútil de su programa, transcribimos el siguiente suelto del *Heraldo de Madrid*:

«PAPELES INÚTILES.—El programa que ayer firmaron los ex-ministros fusionistas se ha recibido con significativas señales de desdén. Los periódicos tratan del asunto con unanimidad en la apreciación y concediendo toda escasa importancia a lo sucedido.

Según *El Imparcial*, los amigos del señor Montero Ríos están muy satisfechos de que al fin haya sido aprobado el programa. Los otros ex-ministros no dan a este acto valor alguno, pareciendo indicar que este ha sido el medio de sostener, «por ahora», la unidad del partido.

El Liberal dice que el instinto de conservación y la necesidad de ir a la lucha electoral con una sola bandera han hecho la obra de ayer.

Este programa suscrito a nada compromete, y en último caso nada significa. Ni lazo, ni nudo.

Según *El País* advierte, el engendro de los primates lo podrían firmar el Sr. Silveira y sus correligionarios, porque «tal vez sólo se trata de un memorial a la prerrogativa, para inspirar confianza.

Y como memorial está bien.

Como programa está peor.

El Globo, a pesar de sus aficiones al fusionismo, declara que no le entusiasma mucho el documento ni espera grandes consecuencias de él, y pregunta con intención: «¿Cuándo se convoca la Asamblea? ¿Es que se procura prescindir de ella?»

Hasta ahora no se había dado el caso de que un programa de partido, al pie del cual van las firmas de veinte ex-ministros, no

despertara la menor curiosidad ni se recibiese con la más leve muestra de atención. Y es que el tal documento representa una edición nueva de las celeberrimas copias de Calainos. Fruto de los artificios políticos, mandados retirar por viejos, por inservibles, sin jugo de ideas, sin un átomo de sinceridad, es un papel más que agregar á la larga colección de los inútiles que se han escrito en España.

MORTALIDAD EN GERONA

Durante el pasado mes de enero se registraron en nuestra ciudad 61 defunciones, 33 varones y 28 hembras.

Clasificada la mortalidad por las enfermedades, nos dá el siguiente estado:

- Enfermedades orgánicas del corazón, 16.
 - Bronquitis aguda, 9.
 - Pneumonía, 6.
 - Congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 5.
 - Diarrea y enteritis, 5.
 - Tuberculosis pulmonar, 4.
 - Fiebre tifoidea (tifus abdominal), 3.
 - Otras enfermedades, 3.
 - Meningitis simple, 2.
 - Grippe, 2.
 - Difteria y crup, 1.
 - Bronquitis crónica, 1.
 - Afecciones del estómago, menos cáncer 1.
 - Nefritis y mal de Bright, 1.
 - Otras enfermedades de los riñones, de la vejiga y de sus anexos, 1.
 - Enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.
- En el mismo período de tiempo se registraron 43 nacimientos, 26 varones y 17 hembras.

Clínica del Cirujano-Dentista

ARTURO F. ROSÉS

Ex-alumno del Colegio de Medicina de Barcelona. Graduado en la Facultad de Medicina de Madrid. Practicante y Cirujano-Dentista de los establecimientos de Beneficencia provincial.

- Construcción de dentaduras, últimos sistemas.
- Operaciones sin dolor.
- Tratamiento y curación de las enfermedades de la boca.
- Veinte años de práctica en hospitales.

S. Francisco, 7, 2.º—Gerona.

NOTICIAS

El día 16 del actual se celebrará en el campo de la Bota de Barcelona, el certamen de tiro para los tiradores de todos los cuerpos de la región.

Los oficiales, clases é individuos de tropa de fuera de Barcelona que deben tomar parte en dicho certamen, deberán encontrarse en aquella plaza el día 15.

El jurado será presidido por el capitán general don Enrique Bargés y serán vocales el general don Luis de Castellví, el coronel de Pazos, el de la primera media brigada don Francisco Camarasa, el de Caballería de Tetuán don Luis Rodríguez Villamil, y el del primero de Artillería de montaña don Wenceslao Farrés.

Actuará de secretario el capitán que desigue el capitán general.

Se ha ordenado á los gobernadores que el día 14 hagan pública la convocatoria para las elecciones provinciales que han de celebrarse el 8 de marzo.

El próximo sábado se verificará en Barcelona la inauguración oficial del Círculo democrático canalejista.

Esta noche se verificará el banquete organizado por el «Centro Republicano» de esta ciudad, en conmemoración del 30 aniversario de la proclamación de la República española.

El próximo domingo pronunciará un discurso don José Canalejas Mendez, en el mitin que se celebrará en Madrid, organizado por el Comité democrático del distrito de la Latina.

En su peroración, el señor Canalejas hará importantes declaraciones políticas.

Por el presidente de la Audiencia Terri-

torial, ha sido aprobada la propuesta del registrador interino de este partido para substituirle, el antiguo oficial del registro don José M.ª Lasa.

Por algunos elementos de esta ciudad se están activando los trabajos para recibir dignamente y con arreglo á su jerarquía, á S. M. Carnestolendas.

Se preparan comparsas, recibimientos, recepciones, besamanos, bailes, banquetes y otros excesos.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia, don Antonio Moreno Baró.

Mañana por la noche se representará en el teatro «Jardines de Novedades», á petición del público, la popular ópera española en tres actos *Marina*.

A juzgar por los ensayos que de la misma se han hecho, será fielmente interpretada.

En la misma tomará parte el notable barítono señor Marín.

El importante periódico *L'Europeen* de Paris dedica al Sr. Canalejas un profundo estudio analizando su personalidad y su obra.

Después de pintar el lamentable espectáculo que ofrecen los pedazos informes del destrozado partido sagastino afirma *L'Europeen* que la única salvación para que el partido liberal vuelva á la vida es la jefatura del Sr. Canalejas, jefatura que se impone por tener el campeón demócrata un programa claro y definido, que entraña, según el articulista, una solución democrática al problema social con la intervención del Estado y el establecimiento de leyes protectoras del trabajo.

L'Europeen cree que el Sr. Canalejas continuará recibiendo valiosas adhesiones.

En una de nuestras próximas ediciones publicaremos la traducción del referido artículo.

El Marqués de Valdeteroso, ha dirigido una expresiva carta al Sr. Canalejas, la cual publicará el *Heraldo de Madrid*, adheriéndose á la política democrática que con tanto ardor defiende el jefe del partido radical.

La Guardia civil ha denunciado al Juez municipal de Bagur, al vecino de Regencós Francisco Martí Cortey, por usar sin licencia un revolver que le fué ocupado.

En la casa de campo llamada «Comas» del término de Cassà, cometiése un robo, llevándose los ladrones 14 duros de un baul propiedad de Antonio Pons, y 106 duros que en una arca tenía Francisco Galíá, dejando en cambio 120 duros que tenía en otro lugar de la misma arca.

Ignóranse quienes puedan ser los autores de este delito.

Ha sido nombrado juez de instrucción del distrito judicial de Tarrasa nuestro particular y distinguido amigo don Pedro Prendes, que durante largo espacio de tiempo había desempeñado idéntico cargo en el distrito de Santa Coloma de Farnés.

Hemos recibido la «Memoria» leída en la asamblea general ordinaria celebrada por la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Palamós celebrada el día 18 del mes anterior.

Ayer por la mañana se verificó en la Audiencia provincial un juicio oral para ver la causa procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés que por el delito de lesiones se sigue contra Martín Caroliu y otro.

Oidos los informes del fiscal y la defensa, esta á cargo del letrado señor Grahit, la sala dió la causa por vista.

La sentencia no se hará pública hasta transcurrir el plazo reglamentario.

Mañana á las doce de la misma se verificará en las Casas consistoriales, la subasta de varios plátanos y otros árboles que tienen que cortarse en la Dehesa.

Esta tarde se reunirán nuevamente en el salón de actos de las Casas Consistoriales, los propietarios de las fincas lindantes con el río Ter, con objeto de tratar de la cuestión económica y á fin de arbitrar recursos que faciliten emprender las obras de defensa necesarias para evitar los desastrosos efectos de las inundaciones.

Han sido delarados cesantes el oficial primero don Ignacio Montserrat de Pano y el tercero don José García Alvarez, ambos muy queridos amigos nuestros, que prestaban sus servicios en el Gobierno civil de esta provincia, habiéndose nombrado para sustituirlos á don José Miquel Lassala y don Antonio Andrade Parody.

Sentimos el percance.

Ayer tarde el Gobernador civil acompañado de los mismos señores que el día anterior, visitó la importante fábrica de trenchillas y botones que los señores Grober y compañía poseen en esta ciudad.

Las numerosas dependencias de dicha fábrica fueron recorridas por el señor Tejon y sus acompañantes á quienes el gerente de la fábrica don Cristóbal Grober explicó detenidamente las condiciones de horas, jornales etc. en que trabajan los operarios así como la marcha de un monte-pío creado por aquella sociedad para socorrer á sus operarios en caso de enfermedad ó accidentes.

El señor Tejon visitó también la fábrica de cemento de los señores Perez Sauri y Noguer instalada en la calle de la Industria, donde le fué mostrado el sencillo mecanismo por el cual las piedras calcinadas se convierten en material de construcción.

De ambas visitas quedó muy complacido la primera autoridad de la provincia.

Han quedado convenientemente embaldados los productos que figuraron en la Exposición que se celebró en Barcelona en honor del vice-presidente de la República Argentina señor Quirno Costa y el día 2 del próximo marzo serán embarcados en uno de los vapores de la compañía trasatlántica.

Ayer no pudo celebrarse sesión de primera convocatoria en el Ayuntamiento, por no reunirse número suficiente de señores concejales.

Mañana se celebrará de segunda.

Dice un telegrama publicado en *Las Noticias*:

«La comisión de Puerto de la Selva que se encuentra en Madrid gestionando asuntos de interés para aquel pueblo estuvo ayer, acompañada de don Luis Canalejas y del señor Miró y Galiana, visitando al subsecretario de Marina.

Salió muy bien impresionada y con promesa del subsecretario de que se solucionará favorablemente la cuestión relativa á la almadraba.

Después estuvo visitando al ministro de Obras públicas, el cual prometió á la comisión que la subasta de la carretera de Puerto de la Selva á Llansá sera de las primeras que se anuncien en la *Gaceta*.

La referida comisión está hoy invitada á almorzar con el señor Canalejas.»

Anteayer declaróse un violento incendio en una tienda de mercería de la calle Mayor de la villa de Hostalrich.

El voraz elemento destruyó por completo toda la tienda y parte de la que se halla contigua, pudiendo extinguirse el incendio después de cuatro horas de incansables trabajos en los que tomaron parte las autoridades, vecinos, guardia civil y el destacamento del castillo de aquella villa.

Ignórase todavía el valor material de lo destruido por el incendio así como las causas que lo produjeron.

Se ha recibido en esta redacción un ejemplar del «Almanaque del empleado», obra de grandísima utilidad y que contiene diversidad de datos, disposiciones y una guía completa del personal de todos los centros oficiales de Madrid y provincias.

También hemos recibido el número 13 de la revista *La mujer en su casa*, publicación que con tan éxito creciente entra en el segundo año de vida.

El número que tenemos á la vista contiene dibujos de encajes, figurines, etc., etc. y una *labor empezada* que consiste en un marco bordado en raso, de dibujo muy artístico.

El procurador de los tribunales D. Luis Rigau y de Pastors, ha abierto su despacho en la calle Nueva del Teatro, 1, 3.º, derecha.

Agradecemos el ofrecimiento que del mismo nos hace.

Por Real Orden del ministerio de Gracia y Justicia de fecha 24 de Enero último, ha sido nombrado, con carácter interino, para la Escribanía del Juzgado de primera instancia de esta capital, vacante por separación de D. Fernando Casadevall, D. Cecilio R. Villabona y Soriano, Vice-secretario de Audiencia Provincial, excedente de Ultramar, único aspirante que la había solicitado.

En gracia á la imparcialidad que deseamos presida siempre nuestros escritos, debemos hacer constar que las censuras á que dió origen un incidente ocurrido en el teatro de Novedades fueron infundadas, ya que el médico á que nos referíamos en nuestro suelto de ayer, tenía motivos fundados, que se nos han explicado, para dudar de la autenticidad de la causa porque era llamado.

Conste pues así, pues no fué nuestro ánimo molestar en lo más mínimo á dicho facultativo, que nos merece toda clase de consideraciones y con su amistad nos honramos.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargará la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*
Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Camilo Fontbarnát, Cirujano

aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de CIRUJANO-DENTISTA por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan, las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, pral. Gerona.

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha» Fin de una huelga

Reus 10, á las 11'45.

La huelga sigue perdiendo terreno.

La mayoría de los huelguistas están deseados de volver al trabajo.

A primeras horas de la mañana se tomaron grandes precauciones.

Los soldados de caballería y la Guardia civil, protejían á los obreros que entraban á las fábricas, sin que ocurriese incidente alguno digno de mención.

En todas las fábricas y establecimientos trabajan muchos hombres y mujeres, la mayoría pertenece á los huelguistas.

Esta huelga puede darse por terminada. No obstante se teme que ocurrirá aun algun conflicto.—Reig.

Sigue la huelga

Reus 10, á las 3'15.

Los huelguistas han celebrado una reunión acordando en ella visitar las fábricas y solicitar de los patronos suspendieran los trabajos.

A las once de esta mañana se ha verificado una manifestación á la que han asistido mas de 1.000 obreros, recorriendo las fábricas y exponiendo á los dueños sus pretensiones. Estos se han negado acceder á la pretensión de los obreros.

Fuerzas de caballería disolvieron los grupos que formaban los manifestantes, produciéndose gran confusión.—Reig.

Huelga general en Cádiz

(Información directa).

Barcelona 10, á las 12 tarde.

Con extraordinario retraso por la censura, se reciben las siguientes noticias de Cádiz.

Secundaron la huelga los obreros de las fábricas de aserrar, los cajistas de algunas imprentas y los trabajadores empleados en las obras de la nueva estación del ferrocarril.

Fuerzas de la Guardia civil montada recorren las calles.

Las autoridades vigilan las fábricas del gas y electricidad.

Un numeroso grupo de obreros estuvo en la fábrica de tabacos para obligar a las cigarreras a secundar la huelga, no habiendo accedido éstas.

En el Astillero se han suspendido los trabajos.

Asegúrase que al paso del Capitán general, un grupo... (faltan palabras en el telegrama).

Los huelguistas estuvieron en el Madero, para impedir la matanza de reses, amenazando con volver mañana en la madrugada, al objeto de impedir los trabajos.

Algunos comercios se hallan cerrados, y en otros se han tomado muchas precauciones.

Reina en la población cierto pánico, pues se teme ocurra algo grave.

Se habla de la posibilidad de que haya asaltos en tiendas, y otras cosas graves.

Se proyecta también el paro de trenes.

Una mano criminal desvió las agujas en la estación, momentos antes de llegar el expés y el mixto. Un obrero advirtiólo, deteniéndose los trenes y evitándose una catástrofe.—Reig.

Silvela en Palacio

Madrid 10, a las 2 tarde.

El Sr. Silvela ha despachado con el Rey.

Enteróle de la huelga de Reus que sigue, le dijo, en el mismo estado, sin ser molestados los obreros que acuden al trabajo.

Tratando de la huelga de Barcelona, ha dicho que la tranquilidad es completa.

Con referencias a la huelga general de Cádiz, dice que no se ha alterado hasta hoy el orden público.

No ha puesto el Sr. Silvela ningún decreto de Gobernación a la firma.

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Hacienda; nombrando subgobernador segundo del Banco de España, al señor Gonzalez de la Peña.

El resto de la firma carece de interés para Cataluña.

El ministro de la Gobernación

El Sr. Silvela ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, comunicándole que hallándose muy aliviada su madre, sale hoy para Madrid al objeto de asistir al próximo Consejo de ministros.—Reig.

Noticias de Barcelona

Barcelona 10, a las 6 tarde.

Tanquilidad completa. Esta mañana tomaron grandes precauciones, ocupando la Guardia civil y la policía los mismos sitios que ayer.

En la Ronda de San Antonio, junto a las cocheras del tranvía, no se permitían grupos por reducidos que fuesen y se cacheaba a cuantos transitaban por allí.

A primera hora los tranvías iban escoltados por la Guardia civil.

Después de las ocho, ha cesado todo este lujo de precauciones, quedando solo algunos retenes en varios puntos de la ciudad.

La policía anoche sorprendió una reunión en un centro obrero de la calle de San Simplicio. Era de tipógrafos, quienes habían publicado, según la policía, una hoja aconsejando la huelga general. Los agentes se incautaron de la documentación de la sociedad, cerrando el local por orden del gobernador.

En la Barceloneta fué detenido un obrero acusado de haber amenazado a otro por haber ido al trabajo.

Se reunieron anoche los empleados de tranvías. Acordóse no ir a la huelga de momento, pero no sería extraño la iniciasen según el resultado de gestiones antiguas acerca del mejoramiento de jornal.

Se ha publicado hoy una convocatoria para que los no partidarios de la huelga general acudan a una reunión que tendrá lugar el sábado.

En dicha convocatoria se dice que la reunión tiene por objeto practicar el principio de solidaridad con los trabajadores de Reus, pero sin ir a la huelga general.

En los centros obreros se atribuye el fracaso de la huelga general al retraimiento que se ha observado entre los principales directores del movimiento radical, a causa de disensiones ocurridas en el campo libertario.

Esto que corrobora cuanto hace tiempo indiqué, ha sido el verdadero fracaso de la huelga, pues no se contaba, me consta, con el beneplácito de los principales organizadores.

De no ser así, de nada hubieran valido las precauciones del gobernador.

—El próximo sábado tendrá lugar la inauguración del Centro canalejista.

—Las noticias de la provincia acusan tranquilidad completa.

El tiempo es hermosísimo.

—El guardia municipal que fué herido en la mañana de ayer en la calle del Hospital, continúa mejorando, por la favorable circunstancia de que el proyectil no ha lesionado hueso alguno.

—La policía sigue practicando trabajos para detener a los obreros más significados por su intervención en los últimos sucesos.

Parece que hay orden de detener a 30, ninguno de los cuales ha sido hallado.

Una de las detenciones que principalmente se interesa, es la del presidente del mitin que se celebró en Variedades.—Reig.

Entierro del duque

Madrid 10, a las 6 tarde.

A las tres de la tarde se ha verificado el entierro del duque de Tetuán.

Sobre el feretro e ha colocado el Ken pis que usó el finado al entrar en Tetuán, y en el cual se ve el balazo que recibió en aquella jornada.

El entierro, por disposición del finado ha sido muy modesto.

Presidia el duelo en representación del gobierno, el señor Silvela de uniforme.

Han tributado los correspondientes honores al cadáver, dos escuadrones de caballería.

En representación de la familia real, iban en la comitiva el duque de Sotomayor, el señor Aguilar, el señor Coello y un ayudante del príncipe de Asturias.

El señor Montero Ríos iba en representación del Senado.

En la comitiva figuraban gran número de políticos pertenecientes a todos los partidos, y los tetuanistas en masa.

Por iniciativa del ministro de Estado, se celebrarán el día del novenario de la muerte, solemnes honras fúnebres en la Iglesia de San Francisco el Grande.

Cecilia Aznar ante el jurado

A las dos menos cuarto se ha constituido el jurado que entiende en la causa que sigue contra la Cecilia Aznar.

El relator ha dado cuenta de un escrito presentado por la defensa del procesado Iglesias sobre el dinero que se ocupó al procesado.

Es llamada a declarar Eulalia Esplugas, esposa del Iglesias.

Relató lo ya conocido, agregando que si fué a comprar ropas para la Cecilia fué debido a mandatos de su marido, ignorando que la que tenían por huésped fuese la Cecilia.

Añade que al romper su marido la caja que llevaba se hallaba borracho.

Manifiesta que la Cecilia dijo llamarse Eugracia Lope. El abogado señor Aragón defensor de la Cecilia le pregunta:

—¿Es cierto que ésta durante su sueño pronunció la palabra «matar» y «robo».

Eulalia contesta afirmativamente.

El abogado defensor hace constar que no declaró la testigo tal cosa en el sumario.

Sigue declarando la mujer del Iglesias.—Reig.

Regreso de Maura

Barcelona 10, 8 noche.

Se había dicho que el señor Maura llegaría en vapor especial para alcanzar el expreso de Madrid.

En los centros oficiales se asegura llegará mañana a las cinco de la madrugada a bordo del *Belvoer*.

Permanecerá en Barcelona hasta la salida del expreso, hospedándose en el domicilio del alcalde, por habersele prometido antes de marchar a Palma.

Aprovechando las horas que permanezca en Barcelona conferenciará con varios políticos para tratar de la cuestión obrera y de la lucha política.—Reig.

ULTIMA HORA

La huelga de Cádiz

(Información directa)

Barcelona 10, 8:30 noche, urgente. Telegrafían de Cádiz.

La situación se ha agravado. Es extraordinaria la alarma. Las tiendas cerradas, el tráfico suspendido.

Patrullan por las calles fuerzas de la Guardia civil disolviendo los grupos.

Los manifestantes recorren los barrios.

El pánico es extraordinario.

Se han efectuado muchas detenciones.—Reig.

Ordenes de detención

Barcelona 10, 8 noche.

El gobernador ha ordenado la detención del presidente de la sociedad de tipógrafos, cuyo local ha sido cerrado, según he telegrafiado.

Se duda sea capturado por haber desaparecido de Barcelona el individuo referido.—Reig.

REVISTA BURSÁTIL

Telegramas del Banco Hispano-Americano

Cotizaciones del día 10 de febrero de 1903 (De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MANANA

Interior 4 por 100.	76.80
Acciones ferrocarril Norte.	63.30
Id. M. Z. A.	99.10
Id. Orense.	29.90
Francos.	33.70

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

4 por 100 Interior.	76.78
5 por 100 amortizable.	97.77
Acciones del F. C. Norte.	63.15
Id. del F. C. de M. Z. A.	98.55
Id. Orense.	30.05
Obligaciones 5 por 100 Almansas.	104.00
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	101.50
Id. 2 1/2 por 100 Francias.	58.37
Id. Municipales 5 %.	101.12

PARIS	Exterior.	89.90
	Nortes.	234.00
	Alicantes.	350.00
Francos.		33.60

Boletín religioso

SANTO DE HOY

San Lázaro, ob., y Ntra. Sra. de Lourdes

CUARENTA HORAS

En la iglesia del Hospicio

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señera del Amor Hermoso en los Dolores.

REGISTRO CIVIL

Defunciones y nacimientos ocurridos en esta ciudad el día 10 de febrero.

Defunciones: Varones, 0.—Hembras, 0.
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

FOLLETIN DE «LA LUCHA» (18)

Instituto del trabajo

letaria. A esto hay que añadir la selección moral a la inversa, merced a la cual se favorece la notoriedad y supervivencia de los caracteres serviles, en tanto quedan en la sombra ó sucumben los caracteres enérgicos que se rebelan de algún modo contra el yugo del orden económico en nuestros días.

Desembarazando el medio ambiente de todas las corrupciones, el Estado corregirá los efectos de una selección natural y social defectuosa. En un medio físico y moralmente sano sobrevivirán los sanos de cuerpo y alma, y difundida la cultura hasta las últimas capas sociales, extirpada la ignorancia que es la esclavitud del espíritu, puestos todos los individuos en iguales condiciones de lucha, no es una hipótesis

aventurada predecir que triunfarán lo mas y los mejores.

Hasta aquí Ferrí, cuya demostración en lo que tiene de capital crea irrefutable. La igualdad no es la *identidad*, y ninguno de los que sostienen que el Estado y las instituciones sociales deben intervenir en los conflictos entre el capital y el trabajo ha dicho jamás que se aspire a la identidad de condiciones económicas, mediante el reparto matemático de la riqueza. Lo que si resulta evidente es que la acción del progreso tiende a dejar tan solo subsistentes aquellas desigualdades que nacen de condiciones individuales, dominando en lo posible las causas externas que, a despecho de sus aptitudes personales, difrencian y separan a los hombres. Hasta las mismas deformidades nativas llegan a vencerse por una educación que constituye la gloria de la medicina y de la pedagogía contemporáneas y se convierte en

agente productivo al ciego, al sordomudo y al lisiado, aproximándoles a los disfrutes espirituales y económicos de los demás hombres, revocando la sentencia de proscripción que parecía dictada por la naturaleza. La instrucción tiende a nivelar las capacidades. El Estado y los elementos sociales que se interesan por el bien, procuran que la masa social se perfeccione, de igual modo que se mejoran las especies vegetales y animales por la acción del hombre, dirigida por la ciencia, y que el progreso vence ó limita el influjo de los agentes destructores naturales de que se ve amenazada la vida. No pertenece, pues, al número de las utopías la escuela que asigna al Estado oficios de tutela, aproximando los elementos sociales. Si aun los que parecen dictado de la naturaleza se dominan y se vece la herencia, la deformidad nativa, la perversión de los primeros años, cómo dejar de influir en todas aquellas

causas de inferioridad y opresión que se derivan de injusticias ó imperfecciones engendradas por leyes erróneas, civiles, penales y tributarias? Y, en fin, la concesión del voto igual con la fórmula «un hombre, un voto», contra la que ya no hay quien pueda ir y a la que llegarán todas las naciones, es una forma igualitaria de distribución de la soberanía política cuya repercusión inevitable en el orden económico no se ha ocultado a ningún estadista contemporáneo.

En el frontispicio de la sociedad antigua escribió Aristóteles la institución de la esclavitud como un principio jurídico y moral, duradero por los siglos de los siglos. El génio de la filosofía se equivocó, y la esclavitud ha desaparecido y la sociedad subsiste. En análogo error incurrieron los que pretendieran legar a la humanidad futura, como un dantesco adiós a toda esperanza, el supuesto axioma de que «siempre habrá potentados y mendigos».

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16. de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También-carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires.—Servicio-mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia. D. JUAN BOXA.

Sociedad Franco-Española de envases cilindricos

Esta Compañía tiene diversas patentes francesas, inglesas y españolas, para distintos procedimientos de su fabricación. Tiene la especialidad en las POLEAS DE MADERA record para transmisión. Este sistema de poleas, nuevo completamente, que esta Sociedad ha comenzado á fabricar por su procedimiento patentado, supera á cuantas análogas se usan hasta el día por su ligereza y resistencia y por la enorme economía que representa su empleo.

Esta Sociedad es la que ha introducido en España la fabricación de ASIENTOS Y RESPALDOS DE SILLAS.

Fábrica, PASAJES (Guipúzcoa.)

00

EL Jarabe de Fosfato de cal, GELATINOSO CON Bálamo del Tolú

del Doctor **J. M. Perez Xifra**, produce resultados muy seguros en los catarros crónicos pulmonares y bronquitis persistentes. Recomendado con gran éxito en los casos de raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, produciendo los mejores resultados, en el estado de emlema, en la lactancia, en los casos de debilidad general y nerviosa, en las convalecencias bantas, en las enfermedades CURA LA TOS des de los huesos, fracturas y las que dependen de pobreza de constitución.

EL D^R. J. OLLER RABASA

ex-alumno de los profesores Baquinski y Jacobson, de Berlín; Lermoyer, Gougenheim y Viollet, de Paris, ofrece al público su CONSULTORIO especial para el tratamiento de las enfermedades de la

Garganta, Nariz y Oído

montado con arreglo á los últimos adelantos modernos, en la calle de Trafalgar, 44, principal, BARCELONA.

JOSÉ BONFILL

AJENTE DE NEGOCIOS

Se tramitan toda clase de expedientes, reclamaciones y se gestiona su resolución; representaciones de Ayuntamientos y particulares en las Oficinas públicas.

Gerona.—Mercaders, 8, 2.º—Gerona

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario; desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten en la Imprenta de este Diario hasta las 11 de la noche.



¿Existe la calvicie verdadera?

La calvicie no es la carencia absoluta del cabello, segun se nos figura á primera vista, si observamos el cráneo más liso lo veremos poblado de pelo, y el mismo vello que ha venido á substituir á la antigua cabellera. El pelo de los calvos no ha, pues, en realidad, desaparecido, continúa existiendo con su completo organismo, si bien que atrofiado, por causas diversas, por cuyo motivo se halla reducido á la menor expresión. Y este es el espíritu de reconstituirse y convertirse en cabello, ó bien ser en estado primitivo, aun en los atacados de pelada general. La calvicie completa no existe, pues, en realidad, más que en los casos de desgaste orgánico, ó por destrucción de los tejidos del cuero cabelludo y con ellos el órgano generador del pelo.

La calvicie es el enemigo irreconciliable de la belleza. La mujer de unas perfectas facciones que pierda la cabellera quedará convertida en una monstruosidad. Los m-jungles andan al uso del día, y especialmente los que os presentan esta serie de características pretendiendo con ellos curar la enfermedad, hacen más calvos que los sufrimientos y los trabajos menales.

Afortunadamente ha venido á atajar estos males el célebre Doctor en Medicina bacteriologista de Moscú D. V. Siakanowitz, con su tan renombrada LCIÓN CAPILAR ANTISEPTICA la cual desembaraza radicalmente del cuero cabelludo todos los elementos parásitos y merbosos, evitando la continuación de la caída del cabello y reconstituyéndolo en poco tiempo, hasta lograr la obtención de una abundante y hermosa cabellera.

Esta loción es la única en cuyo empleo se notan los efectos á los cinco días de uso. Depósitos en Gerona: F. Maresma, Abeuradors y Mercaders.—Farmacia Moderna de Salvador Murtra, Rambla.—Perfumería de José Bone, Rambla y Abeuradors.—Consuelo Vallmajó, Rambla y Piateria.

REVELADOR BUSQUETS

Especial para toda clase de instantáneos

No vela, no altera, no mancha.

PRECIO DEL FRASCO 5 REALES

Hijos de A. Busquets y Durán

S. Pablo, 19.—BARCELONA.—Teléfono, n.º 60

Almacén de drogas y productos químicos; surtido completo de cámaras, objetivos, cubetas, obturadores, cartulinas, papeles preparados, placas y demás artículos de fotografía. Catálogo gratis.—Depósito general de las PLACAS LUMIERE.

Recomendamos el viraje fijador Busquets vira y fija á la vez.—1 peseta frasco

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

Calma instantáneamente el dolor de muelas. Conserva y hermosa la dentadura. Emblanquece y da brillantez al esmalte de los dientes. Vigoriza las encías. Limpia la boca dejándola agradablemente perfumada. Fortalece los dientes y las muelas. Evita la caries ó la detiene si existe ya. Comunica grato perfume al aliento.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

anagrama de Andrés Fabia, farmacéutico premiado de Valencia.) Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento. Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á agotar los horrores del sufrimiento. De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

D^R. SASTRE Y MARQUÉS

HOSPITAL, 109, BARCELONA

PASILLAS CALMANTES para la tos del Dr. Sastre y Marqués. VINO DE OSTRAS del Dr. Sastre y Marqués, el mejor de los tonicos. AZÚCAR VERMIFUGO del Dr. Sastre y Marqués, radical remedio contra las lombrices. ESENCIA FEBRIFUGA del Dr. Sastre y Marqués, contra toda clase de fiebres. DENTICINA del Dr. Sastre y Marqués, es la salvación segura de los niños en todos los accidentes peligrosos de la dentición. CONSERVADOR DE LA BOCA del Dr. Sastre y Marqués. Con este precioso remedio se evitan todas sus enfermedades.

Casa especial en Jarabes medicinales dosificados

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del tránsito, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago. Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en los efectos. De venta en Gerona, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad, y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

Quimosina Soler

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTOMAGO y facilitar la digestión. De venta en todas las farmacias.